ZÁRODEČNÉ LISTY 
POJEM ZÁRODEČNÉ LISTY MŮŽEME DEFINOVAT NAPŘ. TAKTO: ZÁRODEČNÉ LISTY JSOU BUNĚČNÉ ÚTVARY, VZNIKAJÍCÍ V PRŮBĚHU ONTOGENEZE V DŮSLEDKU RÝHOVÁNÍ ZYGOTY. JEJICH BUŇKY MAJÍ VELKOU SCHOPNOST DIFERENCIACE (ROZRŮZŇOVÁNÍ). 
(
DIFERENCIACE VEDE KE VZNIKU SPECIFICKÝCH BUNĚČNÝCH ÚTVARŮ (NAPŘ. TKÁNÍ, ORGÁNŮ, ORGÁNOVÝCH SOUSTAV). PRŮBĚH DIFERENCIACE JE PODMÍNĚN GENETICKY. 
VLIV VNĚJŠÍHO I VNITŘNÍHO PROSTŘEDÍ ORGANISMU MOHOU VÉST K RŮZNĚ ZÁVAŽNÉMU NARUŠENÍ PROCESU DIFERENCIACE (VLIV ZÁŘENÍ, NÁVYKOVÝCH LÁTEK, CHYB VE VÝŽIVĚ V DOBĚ EMBRYONÁLNÍHO VÝVOJE ATD.).

DŮSLEDKEM JE CHYBNÝ VÝVOJ TKÁNÍ, ORGÁNŮ, ORGÁNOVÝCH SOUSTAV – PRIMÁRNĚ MORFOLOGICKÝ A ANATOMICKÝ (MORFOLOGIE, ZDE ROZUMĚJ VŠE, CO SE TÝKÁ POVRCHU TĚLA, ORGÁNŮ, ORGÁNOVÝCH SOUSTAV; ANATOMIE, ZDE ROZUMĚJ VŠE, CO SE TÝKÁ VNITŘNÍ STAVBY TĚLA, ORGÁNŮ, ORGÁNOVÝCH SOUSTAV).
 SEKUNDÁRNÍM DŮSLEDKEM PŘEDEŠLÉHO JE CHYBNÝ VÝVOJ FYZIOLOGICKÝ (ZDE ROZUMĚJ VŠE, CO SE TÝKÁ PROCESŮ, PROBÍHAJÍCÍCH V TĚLE; DŮSLEDKEM PATOLOGICKÉHO VÝVOJE JE, ŽE ORGÁNY /ATD./ NEFUNGUJÍ TAK, JAK BY MĚLY).  

(
V ŠIRŠÍM SLOVA SMYSLU SOUVISÍ POJEM ZÁRODEČNÉ LISTY S ONTOGENEZÍ (INDIVIDUÁLNÍM VÝVINEM ORGANISMŮ, HLAVNÍMI FÁZEMI ONTOGENEZE JSOU VÝVIN PRENATÁLNÍ /TJ. VÝVIN PŘED NAROZENÍM/ A VÝVIN POSTNATÁLNÍ /TJ. VÝVIN PO NAROZENÍ/).

(
V UŽŠÍM SLOVA SMYSLU SOUVISÍ POJEM ZÁRODEČNÉ LISTY S  EMBRYONÁLNÍM (ZÁRODEČNÝM) VÝVINEM ORGANISMU.

EMBRYONÁLNÍ VÝVIN ROZDĚLUJEME NA DVĚ OBDOBÍ:

1. OBDOBÍ BLASTOGENEZE (CO SE V JEJÍM PRŮBĚHU DĚJE?)
SPLYNUTÍM SPERMIE A VAJÍČKA VZNIKNE JEDNOBUNĚČNÝ ÚTVAR S KOMPLETNÍ SÁDKOU (2n) CHROMOZÓMŮ = ZYGOTA. ZYGOTA JE VLASTNĚ „NOVOU“ BUŇKOU, JEJÍMŽ CHARAKTERISTICKÝM RYSEM JE PŘÍTOMNOST GENETICKÝCH PREDISPOZIC DVOU POHLAVNĚ ROZDÍLNÝCH JEDINCŮ (TJ. NAPŘ. U NÁS MAMINKY A TATÍNKA).  
(
(SPERMIE A VAJÍČKA JSOU GAMETY, TJ. POHLAVNÍ BUŇKY - TY VZNIKAJÍ REDUKČNÍM DĚLENÍM = MEIÓZOU - A V DŮSLEDKU TOHO MAJÍ POLOVIČNÍ POČET /SÁDKU/ CHROMOZÓMŮ /n/.)  
VÝVOJ ZYGOTY POKRAČUJE RÝHOVÁNÍM = BUŇKA SE DĚLÍ, Z JEDNÉ BUŇKY VZNIKAJÍ POSTUPNĚ BUŇKY DVĚ, ČTYŘI, OSM ATD. (viz obr. 1 – 2).
PROBÍHAJÍCÍ DĚLENÍ JSOU MITOTICKÁ – BUŇKY PŘI NICH VZNIKLÉ NAZÝVÁME BLASTOMERY. BLASTOMERY VYTVOŘÍ MNOHOBUNĚČNÝ ÚTVAR = MORULA. MORULA NEMÁ DUTINU. 

POZNÁMKA (VŠE SE HODÍ SE TAKÉ K MATURITNÍMU TÉMATU č. 25):
(
BUNĚČNÁ DĚLENÍ MOHOU MÍT CHARAKTER DĚLENÍ MITOTICKÉHO (MITÓZA) – NEBO MEIOTICKÉHO (MEIÓZA).
(
PŘI MITOTICKÉM DĚLENÍ VZNIKAJÍ BUŇKY TĚLNÍ (SOMATICKÉ), PŘI MEIOTICKÉM DĚLENÍ VZNIKAJÍ BUŇKY POHLAVNÍ (GENERATIVNÍ).
(
RÝHOVÁNÍ VŠAK POKRAČUJE A BUŇKY ZE STŘEDU MORULY JSOU VYTLAČOVÁNY K JEJÍMU POVRCHU A VZNIKÁ JEDNOVRSTEVNÝ DUTÝ ÚTVAR = BLASTULA (viz obr. 3 – 4). 
DALŠÍ VÝVOJ BLASTULY JE BĚŽNĚ OZNAČOVÁN POJMEM GASTRULACE. GASTRULACE = BUŇKY BLASTULY SE PŘESKUPUJÍ, TAKTO VZNIKLOU DUTINU BLASTULY NAZÝVÁME BLASTOCOEL (čti „blastocel“), VRSTVU BUNĚK, KTERÉ BLASTOCOEL OBKLOPUJÍ (OHRANIČUJÍ), NAZÝVÁME BLASTODERM.
PŘI GASTRULACI SE BUŇKY BLASTULY SLOŽITĚ PŘESKUPUJÍ (TOTO PŘESKUPOVÁNÍ NEPROBÍHÁ NÁHODNĚ, PROTO JE PRÁVEM OZNAČOVÁNO POJMEM MORFOGENETICKÉ POHYBY, VOLNĚ TO LZE CHÁPAT TAK, ŽE TOTO PŘESKUPOVÁNÍ PŘEDURČUJE VLASTNOSTI BUDOUCÍHO JEDINCE).  

GASTRULACE JE PROCES, V DŮSLEDKU KTERÉHO (JAK JINAK) VZNIKNE GASTRULA (obr. 5 – 8): 
( 
GASTRULA JE DUTÝ ÚTVAR, SE ZŘETELNĚ VYVINUTÝMI PRVNÍMI DVĚMA ZÁRODEČNÝMI LISTY = VNĚJŠÍ EKTODERM A VNITŘNÍ ENTODERM.

(
NA ÚROVNI DVOU ZÁRODEČNÝCH LISTŮ JE ZALOŽEN DALŠÍ VÝVIN ŽAHAVCŮ (DVOULISTÍ – DIBLASTICA).   
(
SOUČÁSTÍ DVOULISTÉ GASTRULY, OD KTERÉ SE ODVÍJÍ DALŠÍ VÝVOJ DIBLASTIC, JSOU PRVOÚSTA A PRVOSTŘEVO.

POČÍNAJE KMENEM PLOŠTĚNCŮ POKRAČUJE BLASTOGENEZE VYTVÁŘENÍM TŘETÍHO ZÁRODEČNÉHO LISTU =  MEZODERMU  - TEN SE VSOUVÁ MEZI EKTODERM A ENTODERM. MEZODERM SE TVARUJE DO PODOBY DVOU DUTÝCH VÁČKŮ (obr. 9 – 11), JEJICHŽ VNITŘEK TVOŘÍ PRAVOU TĚLNÍ DUTINU – COELOM (čti célom). 
PROCES, KTERÝ ZNÁZORŇUJÍ OBRÁZKY č. 9 – 11, BÝVÁ NĚKDY OZNAČOVÁN JAKO STÁDIUM POKROČILÉ GASTRULY. PROTOŽE ALE V JEHO PRŮBĚHU DOCHÁZÍ KE VZNIKU STRUNY HŘBETNÍ (CHORDA; VZNIK Z MEZODERMU) A NERVOVÉ TRUBICE (ZÁKLAD TRUBICOVITÉ NS; Z EKTODERMU), ZDÁ SE PRO TOTO VÝVOJOVÉ STÁDIUM VHODNĚJŠÍ NÁZEV NEURULA; PROCES VZNIKU NEURULY NAZÝVÁME NEURULACE.
(
ŽIVOČICHY, MAJÍCÍ TĚLNÍ ORGANIZACI ODVOZENU OD VZNIKU TROJLISTÉ GASTRULY OZNAČUJEME POJMEM TRIBLASTICA = TROJLISTÍ.

2. OBDOBÍ ORGANOGENEZE (CO SE V JEJÍM PRŮBĚHU DĚJE?)
(
O ORGANOGENEZI HOVOŘÍME V SOUVISLOSTI SE ZMĚNAMI ZÁRODEČNÝCH LISTŮ (VIZ VÝŠE), KTERÉ VEDOU KE VZNIKU KONKRÉTNÍHO ORGANISMU.
(
ZÁRODEČNÉ LISTY VYTVÁŘEJÍ ZÁKLADY PRO DIFERENCIACI TKÁNÍ A ORGÁNŮ PODLE NÁSLEDUJÍCÍHO SCHÉMATU:
EKTODERM – POKOŽKA A POKOŽKOVÉ ÚTVARY, NERVOVÝ SYSTÉM, SMYSLOVÉ ORGÁNY, VZDUŠNICE HMYZU
ENTODERM – VÝSTELKA TRÁVICÍ TRUBICE, JÁTRA, SLINIVKA, PLÍCE OBRATLOVCŮ, ŽLÁZY S VNITŘNÍM VYMĚŠOVÁNÍM
MEZODERM – SVALOVÉ A POJIVOVÉ TKÁNĚ, VNITŘNÍ KOSTRA, SRDCE, CÉVY, KREV, MOČOPOHLAVNÍ CESTY, VÝSTELKA PRAVÉ TĚLNÍ DUTINY 
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